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Атопичният дерматит е актуална тема в световен мащаб, не само поради
увеличената честота на заболяването, която се отчита в последните години, но
и поради значителните научни открития в тази област – филагринови мутации
при атопици и интерлевкин 32 като главен медиатор на сърбежа при атопичния
дерматит.

Д-р Грозева съчетава в дисертационния си труд епидемиологични
проучвания при стационирани пациенти, изследване на секреторен ИгА и някои
алтернативни терапевтични подходи като пробиотично лечение, хомеопатично
лечение като съпътстваща терапия и повлияване на качеството на живот на
пациентите с атопичен дерматит. Изследването на секреторен ИгА, както и
добавянето на пробиотици в лечението на атопичен дерматит са интересни и
новаторски за нашата страна. Те безспорно са принос в проучванията за
атопичния дерматит.

Представеният дисертационен труд е написан на 161 стандартни
машинописни страници, правилно структуриран и добре оформен по
стандартната схема: съдържание и въведение – 5 стр, литературен обзор – 31
стр, собствени проучвания – 22 стр, резултати – 48 страници, обсъждане – 17
стр, изводи – 2 стр, приноси – 2 стр, библиография – 10 стр, приложения – 20
стр.

Въведението е информативно и въвежда в комплексния проблем – нови
диагностични и терапевтични подходи при заболяването атопичен дерматит. В
синтезиран вид са набелязани основните особености и проблеми, свързани със
стационираните пациенти с атопичен дерматит, възможността за използване на
пробиотиците в комплексното лечение на заболяването и подобряване на



клиничната картина във връзка с исползването им. Засегната и е така
популярната тема в последно време, свързана с хомеоптаичната адювантна
терапия и подобряване качеството на живот на тези пациенти и техните
семейства.

Формулираната цел е конкретна и е последващ синтез от обширния
литературен обзор. За постигането на поставената цел д-р Грозева формулира
7 основни задачи.

Проученият обем случаи е достатъчен – 552 пациенти с АД и пациенти
контроли.

В дисертационния труд е използван правилно подбран съвременен
диагностичен метод, използван съвсем уместно в контекста на поставените
задачи.

Резултатите са обособени в 5 глави, следващи хронологично
поставените задачи. Те са илюстрирани и онагледени с 15 таблици, 63 цветни
фигури и 8 приложения.

Дискусията е структурирана в отделни части, които дават отговори на
поставените от д-р Грозева задачи.

Изводите са 7 на брой като отразяват същността на постигнатите
резултати от проучванията на д-р Грозева.

Анализираната литература е съвременна, като включва общо 104
заглавия, от които 10 на кирилица и 94 на латиница. Тя показва добрата
осведоменост на автора по проблема, като отразява и приноса на Българската
дерматологична школа.

Дисертационният труд и авторефератът са технически грамотно
реализирани. Приемам приносите и самооценката на докторанта, като от тях
особено внимание заслужават:

1. За първи път в България се прилага изследването на фракцията на
секреторен IgA от слюнчен материал и общ IgA от кръв при пациенти с
АД чрез метода на SalimetricsTM и радиална имунодифузия за
сравнение на двете фракции.

2. За първи път в нашата страна се прави корелация на SCORAD
индекса при пациенти с АД преди и след лечението с пробиотици.

3. За първи път в нашата страна се представят епидемиологични данни
за заболяването атопичен дерматит на пациенти били на стационарно
лечение в Централна Северна България и Североизточна България.

4. За първи път в нашата страна се представят данни от положителния
ефект на приложението на пробиотични продукти в общия план на
лечение на заболяването АД.

Резултатите от дисертационния труд са популяризирани чрез 5 участия в
научни форуми и 5 публикации,  в които д-р Грозева е първи автор.

Основното и ценното в настоящия дисертационен труд е актуалността на
проблема, а поради липсата на достатъчно съвременна информация в нашата
страна той дава важни насоки по поставения проблем. Това дава основание



така представеният дисертационен труд за атопичен дерматит да е
изключително актуален.

Критични бележки:

1. Биха могли да се включат още източници от българската научна периодика
2. Твърде нисък е процентът на фамилна обремененост сред

стационираните, пациенти, което предполагам се дължи на липсата на
данни, поради ретроспективността на проучването.

В заключение дисертационният труд на д-р Д. Грозева разглежда актуален
проблем в съвременната дерматология.  Резултатите и изводите са  лично
дело на докторантката вследствие на обстойното проучване на достатъчен по
обем материал. Препоръчвам на членовете на Уважаемото Научно Жури да
дадат положителен вот за дисертационния труд на д-р Даниела Тихомирова
Грозева.
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